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2003年宁波市至诚杯初二数学竞赛试卷第l试

(考试时间：2003年12月14日9:30一一11:00)

填空题（共30题，满分100分，其中1~20题每题3分，21~30题每题4分）

1. 计算
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2. 如图,长方形ABCD内的每个圆的面积是9π，那么长方形ABCD的面积是___________.

[image: image92.png]


3. 如图，射线AD是∠BAC的角平分线，已知∠ACD度数是α那么要使

AB//CD，∠ADC的度数必须是_________.

4.若
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， 则A—[B+2B—(A+B)]化简后的结果为_________（用含
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、
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的代数式表示）.
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5.如图，一个长方体盒子，一只蚂蚁由A出发，在盒子的表面上爬到点C1，已知AB=7cm，BC=CC1=5 cm ，则这只蚂蚁爬行的最短路程是________.

6.甲、乙、丙三种货物，若购甲3件，乙7件，丙1件，共需325元，若购甲4件，乙10件，丙1件共需410元，那么购甲、乙、丙各1件共需________元.

[image: image94.png]


7.如图，要把角钢(左图)变成1400的钢架(右图)，则需在角钢(左图)上截去的缺口的度数是________度．

8.已知
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9.如图，长方形内有两个相邻的正方形，面积分别为2和8，图中阴影部分的面积为___________。

10.投寄平信，每封信质量不超过20g时邮费为0.80元,超过20g而不超过40g时付邮费1.60元,依此类推,每增加20g需增加邮费0.80元(信的质量在100g以内).如果某人所寄一封信的质量为72.5g,那么他应付邮费____________元.
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11.如图,把
[image: image8.wmf]ABC
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纸片沿DE折叠,当点A落在四边形BCDE内部时,则∠A与∠1+∠2之间有一种数量关系始终保持不变，请找一找这个规律，你发现的规律是___________________.
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12.有一个正方体,A,B,C的对面分别是
[image: image9.wmf]z
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三个字母,如图所示,将这个正方体从现有位置依此翻到第1,2,……,12格,这时顶上的字母是___________.

13.至诚学校初一年级数学竞赛,得100分的有2人,90～99分的有9人, 80～89分的有17人, 70～79分的有28人, 60～69分的有36人, 50～59分的有7人, 还有1人得48分,则总平均成绩介于_______分(最小值)与__________分(最大值)之间.

14.大于1000的某数,若加上79成为一个整数的平方;若加上204,又得到另一个整数的平方,则原来这个数为_________________.

15.一列火车长300米,从车头进入隧道到车尾开出隧道,需要时间1分,车身完全在隧道里的时间为30秒,则隧道的长度为__________米.

16.计算:
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_______.

17.现有8根木棒,它们分别是1,2,3,4,5,6,7,8,若从8根木棒中抽取3根拼三角形,要求三角形的最长边为8,另两边之差大于2(以上单位:厘米),那么可以拼成不同三角形的种数为______种.
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18.如图,五边形ABCDE中,
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,则这个五边形ABCDE的面积等于____________.
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19.如图,竖式加法题中的四个字“至、诚、数、学”各表示1～9的不同数字,那么“至”字不可能是数字_________.

[image: image100.png]


20.如图,每一个圆的面积是28,A与B,B与C,C与A的重合部分面积分别为6,8,5,三个圆的总覆盖面积为70,那么阴影部分的面积为______________.

21.如图,在正方形ABCD中,E是BC的中点,△DEF的面积等于2,则此正方形
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的面积等于_______.[image: image101.png]49
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22.把自然数1,2,3,4,…
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随意放置在一个圆周上,据统计,在所有相邻的三个数中, 三个数全为奇数的有
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组, 三个数中恰有一个为奇数的有
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组, 三个数都为偶数的有
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23.△ABC中,,
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24.我市某区在中心广场要建造一个花圃，花圃分为4个部分(如图)，现要求同一个区域内种同一种颜色的花，要求相邻部分不能栽种相同颜色的花，则不同的栽种方法共有_____种．

25.某次数学竞赛中，只有20个选择题，对每个选择题做对得8分，做错扣5分，不做记零分,已知A在这次考试中的得分是13的整数倍，则A在这次考试中没有做的题的个数为_____．

26.规定：用{m}表示大于m的最小整数，例如{2.5}=3，{5}=6，{－1.3}=－1等；用[m]表示不大于m的最大整数，例如[3.2]=3，[4]=4，[－1.5]= －2，若整数
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27.学生甲、乙、丙三人竞选学校的学生会主席，选举时收到有效选票1500张，统计其中1000张选票的结果是：甲350张，乙370张，丙280张，则甲在剩下的500张选票中至少再得____票,才能保证以得票最多当选该校的学生会主席.

28.如图,有一颗棋子放在图中的1号位置上,现按顺时针方向,第一次跳一步到2号位置上,第二次跳两步跳到4号位置上, 第三次跳三步又跳到了1号位置上, 第四次跳四步……一直进行下去,那么第2003次跳2003步就跳到了_____号位置上. [image: image102.png]



29.数学上，为了简便，把1到n的连续n个自然数的乘积记作：n!，即n!=1×2×3×……×(n－1)×n,将上述n个自然数的和记作
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的值等于________.

30.由红点与蓝点组成的16行与16列的正方形点阵中，相邻同色两点用与点同色的线段连结，相邻异色两点均用黄色的线段连结．已知共有133个红点，其中32个点在方阵的边界上，2个点在方阵的角上．若共有196条黄色线段，试问应有________条蓝色线段.

2003年宁波市至诚杯初二数学竞赛试卷答案
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2003年宁波市至诚杯初二数学竞赛试卷第2试
(考试时间：2003年12月28日9:30一一11:30)

一、选择题（每小题6分，共30分）

1．如图，三个图形的周长相等，则（    ）

（A）c<a<b    （B）a<b<c    （C）a<c<b    （D）c<b<a 
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2．已知a<b，那么
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3．若关于x的方程||x-2|-1|=a有三个整数解，则a的值是（   ）

（A）0 （B）1 （C）2 （D）3

[image: image103.png]


4．AD与BE是△ABC的角平分线，D，E分别在BC，AC上，若AD=AB，BE=BC，则∠C=（  ）

（A） 69° （B）
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5．已知正数a,b满足a3b+ab3-2a2b+2ab2=7ab-8，a2-b2=（     ）

（A）1 （B）3 （C）5 （D）不能确定

二、填空题（每小题6分，共30分）
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6．如图，三角形数表第82行的第3个数是_____________.

[image: image105.png]


7.如图,16×9的矩形分成四块后可拼成一个正方形,该正方形的周长为_________.

8.已知
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______________________________.

9.今天是星期日,若明天是第一天,则第20033-20023+20013-20003+…-23+13天是星期__________________.

10.在2×2的正方形表中填入4个不同的非零平方数,使每一行、每一列的和都是平方数。（注：平方数是指一个整数的平方）[image: image106.png]



三、解答题（每小题20分，共60分）

11．数学集训队教练要将一份资料复印给23名队员，校内复印店规定300页以内每页1角5分，超过部分每页1角，这23份资料一起复印的费用正好是单份复印时的20倍，问这份复印资料共有几页？

12．在△ABC中,∠ACB=90°，是AB上一点，M是CD的中点，若
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 13．平面上给定3个点，证明：可以作出4个同心圆，使（Ⅰ）这4个圆的半径都是其中最小圆半径的整数倍；（Ⅱ）这4个圆所成的3个圆环中，每个含有一个已知点。
2003年宁波市至诚杯初二数学竞赛参考答案及评分标准
1、 选择题（每小题6分，共30分）
1．A   2. D   3. B    4. C   5. B

二、填空题（每小题6分，共30分）
6.  6564   7. 48  8. (1,1,2,3,3)或(1,1,1,1,2,4)  （对一个给3分） 

9. 一 10. 
	152
	202

	362
	482


（注意：答案不唯一）    

2、 解答题（每小题20分，共60分）

11． 解 ：设这份资料共A页，单份复印费为P1，23份复印费为P2，则P2=2OP1。

Ⅰ）A＞300

P1=300×15+（A－300）×10

=10A+1500

P2=300×15+（23A－300）×10

=230A+1500

=20P1=20（10A+1500）-------------------5`
∴30A=19×1500, ∴A=19×50=950

Ⅱ）A≤300，23A＞300

P1=15A

P2=300×15+（23A－300）×10

=230A+1500

=20P1=20×15A

∴70A=1500，无解。

Ⅲ）23A≤300，P2=15×23A=23 P1＞20 P1，无解。

∴A=950

12．证明过A作CD的平行线，交BC的延长线于P, 连AP，交BM的延长线于N,则

[image: image107.png]


∵CM=MD，∴PN=NA，

∵∠PCA=900，∴CN=PN=NA。

∴∠ACM=∠CAN=∠NCA，

∴∠NCM=2∠ACM                            （1）

∵∠MAN=∠AMD=∠BMD=∠MNA

∴MA=MN

∵MD=MC，MA=MN，

∠AMD =∠BMD=∠NMC，

∴ΔMAD≌ΔMNC

∴∠MDA =∠MCN                            （2）

由（1）与（2）得∠CDA=2∠ACD

13.解：连接两个已知点的线段有3条，作它们的垂直平分线，在这些垂直平分线及已知外，任取一点O为圆心。

设O到这3个已知的距离为d1,d2,d3,则它们两两不等且都大于0。

不妨假设0＜d1＜d2＜d3，则存在有理数r1 ，r2，r3 ，使得d1＜r1＜d2＜ r 2＜d3 ＜r3，将它们通分得r1=P1/M，r2= P2/M，r3= P3/M，这里M是它们分母的公倍数。

我们可以区M足够大，使1/M＜d1，令r0=1/M，则以r0， r1， r2，r3为半径的同心圆满足所有的要求.
2004年宁波市舜水杯初二数学竞赛试卷第1试

(12月12日9:30--------11:30)

填空题(1—20题每小题3分,第21—30题每小题4分,共100分)

1、某商店以每枝0.10元的价格买进1500支铅笔，如果以每枝0.25元的价格出售，要保证利润不少于100元，那么至少要售出             支铅笔。

[image: image108.png]


2、图中的大正方形的面积S大相对于小正方形的面积S小的倍数为         。

3、用计算器探索，按一定的规律排列的一组数：1，
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如果从1开始依次连续选取若干个数，使他们的和大于5，那么至少要选       个数。

[image: image109.png]Sp——



4、已知a,b,c 为三个有理数，它们在数轴上的对应位置如图所示，则
[image: image59.wmf]=
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5、几个相同的正方形叠合在一起，该组合的正视图（即从正面看到的图形）和俯视图（即从上面看到的图形）如下所示，那么组合体中的正方体的个数至少为          ，最多         个。


[image: image60.png]FALE
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6、一个矿泉瓶由瓶颈和瓶身组成，下面的瓶身可以看作是一个圆柱体，现将一个矿泉水瓶正放，瓶中的水尚不满瓶身，它的高为15cm ;再将瓶倒放，发现瓶中有5cm 高的空余，如果该瓶中原装有500ml 的矿泉水，则瓶的容积为    ml.(精确到1ml )

7、已知梯形ABCD 的上底AD=3cm ,下底BC=7cm，EF∥AB，分别交AB、BC于点E、F,且将这个梯形分成面积相等的两部分，则AE的长是          cm.

[image: image110.png]


8、在边长为10m 的正方形的池塘边上的A，B，C，D处各有一棵树，已知AB=1m,BC=2m,CD=3m.现用一根长4m 的绳子将一头羊拴在某一棵树上，为了使羊的活动区域最大（羊不能下水），应将绳子拴在            处的树上。

[image: image111.png]


9、 在如下图的中国象棋盘中若建立直角坐标系后，棋子士所在位置的坐标为（-1，-2），棋子相所在的位置的坐标为（2，-2），那么棋子炮所在位置的坐标为           。

10、周长为36、各边都为整数的三角形的个数为                  个。

[image: image112.wmf]11、如图，CD∥AF，∠CDE=∠BAF，AB⊥BC，∠C=124°，∠E=80°，则∠F=       度。

12、如果一个数a恰好是另一个整数的平方，那么数学上就把这个数a叫做平方数。现已知一个平方数a的十位上的数字是奇数，则a的个位上的数字是     （用数字作答）。

13、一个凸n 边形的n 个内角里恰好有5个钝角，那么n的最大值是      。

14、在近似计算中，有效数字的个数可以用来衡量近似数的近似程度，使计算简化。但稍一不慎，它也会给我们带来麻烦。如2100=1267650600228229401496703205376，某次计算中出现（2100+1010）-2100=0，请指出这次近似计算时取的有效数字的个数最多是               。

15、如图，一张长方形纸片AB对折，以AB中点O为顶点将平角五等分，并沿五等分的折线折叠，再沿CD剪开，使展开后为正五角星（正五边形对角线所构成的图形）。则∠OCD的度数等于              。


[image: image62.png]



16、将两枚相同大小的1圆硬币A、B紧贴在一起，硬币A固定不动，硬币B的边缘紧贴硬币A并围绕硬币A旋转。当硬币B围绕硬币A旋转一周回到原来位置时，它围绕着自己的中心旋转的角度是360度的　　　倍。

17、在存有一大堆围棋子的围棋盒中，无意识地取出一些围棋子，假设一次取出多少个的机会是完全相等的。那么取出的棋子个数是偶数的可能性能       奇数的可能性。（用<,=或>填空）。

[image: image113.wmf]A
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18、如图，△ABC中，AD⊥BC于D，E、F、G分别是△ABC三边的中点，那么△DEF经哪些运动可成为△GFE？答：                   。
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19、如图，用七支完全相同的新铅笔，排成一个菱形ABCD和一个等边三角形AEF，使得点E在BC上，F在CD上，那么菱形的∠C的度数是       度。
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（第24题）

20、将8张同样大小的正方形纸，如图所示叠放在一张桌上，只有标号为1的那张纸能被全部看到，其余的7张纸都只能看到一部分。你认为按顺序自上而下叠放的纸的标号应该是1，                   。

21、下列各个随机事件，若按它们出现的机会大小从小到大的顺序，用<或=进行连接，则为                                。

① 随意画一个梯形，恰好既是等腰梯形又是直角梯形。

② 小明把一枚铜板抛掷4次，记录每次是正面或反面，出现反反正正

③ 陈老师今年买体育彩票，连续中了10个大奖。

④ 小王抛掷1元的硬币4次，出现：国徽、国徽、国徽、国徽

⑤ 随机抽取一个三位正整数，将其三次方，再减去原数，恰好是6的倍数。

22、一个装满水的容器，第1次倒去水的
[image: image63.wmf]1

2

，第2次倒去剩下的水的
[image: image64.wmf]1

3

，第3次倒去剩下的水的
[image: image65.wmf]1

4

，依次类推，一直到剩下的水恰好是原有水的
[image: image66.wmf]1

10

。此时，一共倒了      次。

23、下表是在抛掷两面三颗骰子的实验中得到的数据：

	抛掷次数
	20
	40
	60
	80
	100

	出现数字之和为奇数的频数
	11
	17
	25
	44
	48

	出现数字之和为奇数的频率
	0．550
	0．425
	0．417
	0．550
	0．480

	抛掷次数
	20
	40
	60
	80
	100

	出现数字之和为偶数的频数
	9
	23
	35
	36
	52

	出现数字之和为偶数的频率
	0．450
	0．575
	0．582
	0．450
	0．520


若用数对（l,k）表示数据表格中数据所在的位置（不计文字表格），其中l，k分别表示数据所在的行（自上而下）与列（自左而右），那么在上面的统计表格中，错误的是（       ，     ）。
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（第23题）

q

a

24、如图，D是△ABC的边BC上的一点，且AB=CD，∠BAD=34.5°，∠B=37°，则∠C=                度。

25、正整数a=20032004—20042003的个位数是          。

26、在一次打靶射击中，某个运动员打出的环数只有8、9、10三种。在作了多于11次的射击后，所得总环数为100。则该运动员射击的次数为      ，环数为8、9、10的次数分别为              。

27、将从19到92的二位整数连续写下来，形成一个整数N=19202122…909192如果在N的质因数分解式中，3的最高次幂是3k，那么k的值为      。

28、设有k个自然数a1，a2，…，ak满足条件1≤a1<a2<…<ak≤50，并且任意两个数的和都不能被7整除，那么这些自然数的个数k最多为          。

29、在密码学中，你直接可以看到的内容为明码，对明码进行某种处理后得到的内容为密码，对于英文，人们将26个字母按顺序分别对应整数0到25，现要破译对方发来的4个字母构成的某密码单词，记4个字母对应的数字分别为x1 ，x2，x3，x4，已知x1+2x2，3x2，x3+2x4，3x4除以26的余数分别是16，16，23，15，则请你破译出x1，x3所对应的字母组成的英语单词为          。

30、已知6个有理数被顺次放置在给定圆周上，现从中按顺时针方向任取相邻的3个数a，b，c，且满足a=∣b－c∣，又知所放置的所有数的总和为1，那么这6个数的值分别为                    。    

2004年宁波市舜水杯初二数学竞赛试卷

第一试参考答案：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	1000
	2
	7
	0
	8；10

	题号
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	667
	2.5
	B
	（-3，1）
	27

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	134
	6
	8
	20
	126

	题号
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	2
	
[image: image67.wmf]〈
	不唯一
	100
	2，5，6，7，8，4，3

	题号
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	①<③<②=④<⑤
	9
	(6,3)
	37
	7

	题号
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	12;10,0,2或9，2，1或8，4，0
	1
	23
	on
	1/4,1/4,0,1/4,1/4,0


    2004年宁波市舜水杯初二数学竞赛 第1试试题参考解答    

  第1-20题每小题3分，第21-30题每小题4分，共1 00分   

  1．1 000   

  解：0．25x≥0．10×1 500÷100，  0．25x≥250，  x≥1 OOO．    

  2．2  

  解：将小正方形绕中心顺时针旋转45°，便可发现S大=2S小．．
3．7   

 4．O  解：|c-b|-|b-a|-|a-c|=(b-c)-(b-c)-(a-c)=0

    5．  8，1 0

    6．  667    

    解：  倒放；空余的5cm高的空余部分，容积应是500/3，瓶的容积为    500+500/3=2000/3=667ml·  

  7．5/2
    8．B    

    9．  (-3，1)

    1 O．27    

    解：设三边为a,b，c，且a≤b≤c，a+b+c=36·由三角形两边之和大于第三边，知最大边c满足12≤c<18·三角形的个数为2 7    

    11．  134        

    解：作CD，AF的公垂线，将图形分成两个四边形·这两个四边形的内角和都是3 60°，有   124°+90°=80°+∠F，∠F=134°

    12．6    

    解：记这一平方数为(10a+b)2  (b为10a+b的个位数字 )，(10a+b)2=10(1Oa2+2b)+b2，由此可见平方数的十位数上数字是奇数与否，取决于的十位数字，所以b=4或6，因而平方数的个位数字是6．
    13．  8    

    解：有(n-2)×180°<5×1 80°·+(n-5)×90°，n<9，取n=8．实际上也存在这样的多边形．
    14．  20    

    解：2100=1 2 6 7 6 5 06 0 0 2 2 8 2 2 9 4 O 1 4 9 6 7 0 32 O 5 3 7 6

    l 010=  l 0 0 O O O 0 O O 00由此可见这次近似计算时取的有效数字的个数最多是2 0．   
15．126°     解：∠OCD=180°-
[image: image68.wmf]2
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  16．2    

  17．<  

  18．答案不唯一，如△DEF沿EF向上翻折，然后绕EF中点旋转180°

  19．  100  

  解：记角C的度数是x，有(180-x)+ 
[image: image69.wmf]2
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+60=l80，x=100

  20.2，5，6，7，8，4，3 

  21．①<③<②=④<⑤．   

  22．  9   

  23．(6，3)。
  解：错误的是(6，3) O．5 8 2应为O．5 8 3．
  24．  37°

  提示：把△ABD移动到△CDE(AB=CD，E在CD下方)，可得等腰梯形ADEC

  25．7   

  解：a=20032004-20042003的个位数字与34-43同，即为7．
  25．12  ， 9、2、1

  解：设环数为8、9、l 0的次数分别为x,y，z，有
    x+y十z>11，8x+9y+10z=100．．若  x+y+z≥1 3，则8x+9y+10z≥8×13>100， 故  x+y+z=12  ． 可得 x=9，y=2，z=1．
27．1 解：N=19202122…909192的各位数字之和为
(2+3+……+8)+7×(0+l+2+……+9)+(9+0+9+1+9+2+1+9)=390=3×130其不能被9整除，所以k=1
28．23   解：k个自然数中，以7为模，可能的形式有 7k，7k+1，7k+2，7k+3，7k+4，7k+5，7k+6七种．其中最多有一个是7七形式，8个是7k+1形式，7个是7后+2形式，7个是7七÷3形式．所以最多一共有2 3个．
29．on    是示：由题意得
x1+2X2=26k1+16    3X2=2k2+l6    x3+2x4=26k3+23    3x4=26k4+l5由此分析可得X3=l3  ，xl=14
30．1/4，1/4，0，1/4，1/4，0
提示：a=|b—c|

    ∴a=b—c，则b=a，c=0，
    或a=c-b，则a=c，b=O．
2004年宁波市舜水杯初二数学竞赛试卷第2试    

(考试时间：2 O 0 4年1 2月2 6 日  9：3 0-1 1：3 O)

一、选择题(每小题6分，共30分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的)
1．四个壮小伙子正好同五个胖姑娘力量甲衡，两个胖姑娘和一个壮小伙子同两个瘦姑娘势均力敌。那么当左边是两个瘦姑娘和三个胖姑娘，右边是一个胖姑娘和四个壮小伙子时，会发生的结果是 (    )

    A．左边赢；    B．右边赢；    C．恰好平衡；    D．无法判断

 2．设四个自然数a,b,c,d满中条件1≤a<b<c<d≤2004和a+b+c+d=ad+bc，m与n分别为abcd的最大值和最小值，则
[image: image70.wmf]6

n

m

+

等于  (    )

    A．2002；    B．2004：    C．2006：    D．2008。
3．n个学生参加象棋比赛，比赛采用单循环制，即每位参赛者必须与其他人都各赛一 场。按比赛规定，胜者得2分，败者得0分，打平则各得1分。比赛结束后，学校的四位小记者分别统计了所有参赛者的得分总和，所得的数字都不一样，为238、239、240和242。最后发现，其中只有一个是正确的，它是 (   )

    A．238：    B．239：    C．240：    D．242。
4．红星学校准备开办一些学生课外活动的兴趣班，有计算机班、奥数班、英语口语班和音乐艺术班，结果反映热烈。各个班的计划招生人数和报名人数，列前二位的如下表所示(列第四位的数据不在其内)

	    班
	    计算机
	    奥数
	    英语口语

	  计划人数
	    1 00
	    90
	    60


	    班
	    计算机
	    英语口语
	    音乐艺术

	  报名人数
	    280
	    250
	    200


若以计划人数和报名人数的比值表示学校开设该兴趣班相对学生需要的满足程度，那么根据以上数据，满足程度最高的兴趣班是 (    ) 
A．计算机班：    B．奥数班；    C．英语口语班；    D.音乐艺术班。

[image: image117.wmf]（第28题）
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5．如图所示为一个正n角星的一部分，这正n角星是一个简单的封闭的多边形，其中2n条边相等，角A1，A2，…，An相等，角B1，B2，…，Bn相等，如果锐角A1比锐角B1小10°，那么n是．(    )
    A．12；    B．24；    C．36；D．48．

二、填空题(每小题6分，共30分)
[image: image118.wmf]B
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（第21题）

A
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6．如图，等腰三角形ABC中，AB=AC，D为边BC上的点。将△ABD绕点A逆时针方向旋转70°到△ACE，那么∠ADE的度数是       ．

7．给定一线段AB，通过线段AB画一数轴，点A、B恰好分别在数轴的正方向离开原点1
[image: image71.wmf]2

1

 、3个单位处。现固定线段AB，将数轴的原点向右平移2个单位，再将数轴的单位长度扩大一倍。此时从新数轴看，点A在数轴的       处，该线段AB的“长度”为       单位．．
[image: image119.wmf]A
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8.在下面的这个乘式中，不同的文字：余、姚、舜、水、中、学、宁，代表不同的数字，则“宁”代表的数字是         

[image: image120.wmf]A
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9．如图，矩形ABCD中，AB=20cm，BC=10cm。若在AC、AB上各取一点盟M、N，则使BM+MN的和达到最小值的点N的位置应该是               ． (用数学语言加以表达)

10．所谓机器洗牌，是将一副扑克牌按～定次序重新排列，即将第一张牌放到第k1张牌的位置，将第二张牌放到第k2张牌的位置，将第三张牌放到第k3张牌的位置，……，等等。设按原先点数的顺序排列的13张红心同色纸牌(正面朝上)：

    A，2，3，4,5，6，7，8，9，1 0，J，Q，K  经一次洗牌后，牌的顺序变为 3，8，K，A，4，10，Q，J，5，7，6，2，9则再经过两次同样方式的洗牌后，牌的顺序应该是       ．
三、解答题(第11、1 2题各1 5分，第1 3题30分，共60分)
11．  已知点D为等边三角形ABC内的一点，∠AOB=115°，∠BOC=125°。试求以OA、OB、OC为三边的三角形的各内角的度数。(请说明理由)

[image: image72.png]



12．右图是一所工厂区的示意图，一条公路(粗线)通过这个厂区，七个分厂分布在公路两侧，由一些小路(细线)与公路相连。现在要在公路上设置一个长途汽车站，要使车站到各个分厂(沿公路和小路)的距离总和最小，该车站应该设在何处?又若在点P处新开设了一个分厂，那么现在该车站应该设在何处?  (请说明理由)

[image: image73.png]



l3．如图，止方形ABCD的边长为12，划分成12×12个小正方形格．将边长为n(n为整数，且2≤n≤11)的黑白两色正方形纸片按图中的方式黑白相间地摆放，第一张n×n的纸片正好盖住正方形ABCD左上角的n×n个小正方形格，第二张纸片盖住第一张纸片的部分恰好为(n-1)×(n-1)的正方形格．如此摆放下去，最后直到纸片盖住正方形ABCD的右下角为止．请你认真观察思考后回答下列问题：(1)由于正方形纸片边长以的取值不同，完成摆放时所使用正方形纸片的张数也不同，请填写下表(最后一格，用含n的代数式表示)：
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	  纸片的边长n
	    2
	    3
	    4
	    5
	……
	    n

	使用的纸片张数
	
	
	
	
	 ……
	


(2)设正方形ABCD被纸片盖住的面积(重合部分只计一次)为S1，未被盖住的面积为S2．

  ①当n=2时．求S1：S2的值；

  ②是否存在使得S1=S2的n值，若存在，请求出这样的n值；若不存在，请说明理由．

    (以下正方形网格仅供作草稿纸用)
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2 00 4年宁波市舜水杯初二数学竞赛评分意见

一、选择题：每小题6分，共30分A D C B C    
1．解：记壮小伙子为a，胖姑娘为b，瘦姑娘为c，有4a=5b，2b+a=2c。现在左边为2c+3b=5b+a=5a；右边为b+4a。由于a>b，两边一比较，可得A．左边．
2．解：a+b+c+d=ad+bc,(a-1)(d-1)+(b-1)(c-1)=2,分类讨论得…

    a=1，b=2，c=3，4≤d≤2 004．m=12004，n=24，
[image: image78.wmf]6

n

m
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 =2008，取D。。．
3．解：得分总和应为n(n-1)的形式，正确的是240(1 6×1 5)，取C。．
4．解： 满足程度
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5．解：顺次连结B1B2，B2B3，……，BnB1，则正n角星分成内部一个正n边形，边上n个一样的三角形。正n角星的所有内角的和为(n-2)×1 8 O°+n×1 8 O°=(2n-2)×1 80°。又是n个相等的角∠A1和n个相等的360°-∠B1(∠B1为锐角)，有(2n-2)×1 80°=n×∠A1+n×(360°一∠B1)，n(∠B1—∠A1)=2×180°，n=3 6。    取C。

二、填空题：每小题6分，共30分 
6.解：∠DAE=70°，△ADE是等腰三角形。有∠ADE==5 5°。

7.解：点A在数轴的负方向的-1/4处，线段AB的“长度"为5/4单位。
8.解：余姚舜水中×学=宁×ll1111，宁宁宁宁宁宁=宁×1 5 873×7，宁=6．
9.解：作B关于直线AC的对称点B1，过E作∠B的垂线，垂足N。
10．解：9，6，5，K，3，Q，8，10，A，2，7，J，4。

三、解答题：每小题20分，共60分
11．解：如图，将三角形AOB绕点A逆时针旋转60°到三角形AO’C的位置。

    在三角形AOO’中，∠OAO’=60°，AO=AO’，所以三角形AOO’为等边三角形，OO’=OA。又OB=O’C，所以三角形O'OC 为以OA、OB、OC为三边的三角形。由此可以求出  ∠CO’O=115°-60°=55°，  ∠O’OC=60°， ∠OCO’=65°

12．解：设在点D处；若在点P处新开设了一个分厂，那么现在该车站应该设D，E之间的的任何一点处。    (各5分)

    理由：将公路看成直线……    (5分)

1 3．解：(1)

	  纸片的边长n
	  2
	  3
	  4
	  5
	
	    n

	使用的纸片张数
	11
	10
	9
	8
	 ……
	12-n+1


(2)①  S1=34，S2=11O，所以S1：S2=17：55；

  ②  S1=(纸牌张数-1)×(2n-1)+n2=25n-n2-l2

    25n-n2-12=72，n2—25n+84=0，经试验可得n=4。

2004年宁波舜水杯®初二数学竞赛试卷卷模拟试题

                   参考答案部分 

填空题（共25题，满分100）

1、有一只手表每小时比准确时间慢3分钟,　若在清晨4:30与 准确时间对准,　则当天上午手表指示的时间是10:50,　准确时间应该是    11:10     。

   设标准时间经过了x小时，则3x=(4.5+x-
[image: image80.wmf]5

10

6

)
[image: image81.wmf]´

60 得x=6小时40分

2、 将正方形纸片由下往上对折，再由左向右对折，称为完成一次操作(见下图).按上边规则完成五次操作以后，剪去所得小正方形的左下角.   问:当展开这张正方形纸片后，一共有    256    个小孔
[image: image122.wmf]
3、已知关于x的整系数的二次三项式ax2+bx+c,当x分别取1，3，6，8时，某同学算得这个二次三项式的值分别为1，5，25，50，经过验算，只有一个结果是错误的，这个错误的结果是     25      。
(由36a+6b+c=25知c为奇数，由64a+8b+c=50知c为偶数，则两式中必有一错)

4、 下表记录了某次钓鱼比赛中,钓到n条鱼的选手数:
	n
	0
	1
	2
	3
	…
	13
	14
	15

	钓到n条鱼的人数
	9
	5
	7
	23
	…
	5
	2
	1


已知：（1）冠军钓到了15条鱼; (2)钓到3条或更多条鱼的所有选手平均钓到6条鱼; (3)钓到12条或更少鱼的所有选手平均钓到5条鱼;则参加钓鱼比赛的所有选手共钓到      　943　　　条鱼。

[image: image123.wmf]140

（设所有选手共x人，6·（x-9-5-7）+19=5(x-5-2-1)+13
[image: image82.wmf]´

5+14
[image: image83.wmf]´

2+15  ）
5、如图，在一个正方体的两个面上画了两条对角线AB，AC，那么这两条对角线的夹角等于     60       度。

6、一个木制的立方体，棱长为n（n是大于2的整数），表面涂上黑色，用刀片平行于立方体的各面，将它切成 
[image: image84.wmf]3

n

 个棱长为1的小立方体，若恰有一个面涂黑色的小立方体的个数等于没有一个面涂黑色的小立方体的个数，则n＝      8   .

      (   列方程6（n-2）2=(n-2)3得n=8   )

7、把8张不同的扑克牌交替的分发成左右两叠：左一张，右一张，左一张，右一张，……；然后把左边一叠放在右边一叠上面，称为一次操作。重复进行这个过程，为了使扑克牌恢复到最初的次序，至少要进行操作的次数是           3    。

8、一台大型计算机中排列着500个外形相同的同一种元件，其中有一只元件已损坏，为了找出这一元件，检验员将这些元件按1－500的顺序编号，第一次先从中取出单数序号的元件，发现其中没有坏元件，他将剩下的元件在原来的位置上又按1－250编号。（原来的2号变成1号，原来的4号变成2号…）又从中取出单数序号的元件进行检查，仍没有发现…如此下去，检查到最后一个元件，才是坏元件。则这只元件的最初编号是   256   。

9、已知
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    (倒数法，将所求的算式取倒数，即x2+1/x2+3,已知x+1/x=3, x2+1/x2=7)

10、一个长方体的长、宽、高分别为9cm, 6cm, 5cm，先从这个长方体上尽可能大的切下一个正方体，再从剩余部分上又尽可能大的切下一个正方体，最后再从第二次剩余部分上又尽可能大的切下一个正方体，那么经过三次切割后剩余部分的体积为     73    cm3.[image: image124.wmf]B

C

（第12题）
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  （第一次切下53，第二次切下43, 第三次切下23）

11、如图所示八角星中,∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠H+∠G=___360_度。

（180x8-所求=360x3）

12、电影胶片绕在盘上，空盘的盘心直径为60mm, 现有厚度为0.15mm的胶片，它紧紧的缠绕在盘上，共600圈，那么这盘胶片的总长度约为    256     米（π≈3.14）。

[image: image125.wmf]    (圆环的面积等于胶片的总长度乘以厚度)

13、如图，三角形ABC的面积为1，BD∶DC=2∶1，E为AC的中点，AD与BE相交于P，那么四边形PDCE的面积为 
[image: image88.wmf]7

30

 
  （如图可知4x=3y,  4x+x+x+y+2y=1,得x=1/10）
14 、A，B，C，D四个盒子中分别放有6，5，4，3个球，第一个小朋友找到放球最少的盒子，从其它的盒子中各取1个球放入这个盒子中，然后第二个小朋友又找到一个放球最少的盒子，从其它的盒子中各取1个球放入这个盒子中，……如此进行下去，当第2004个小朋友放完后，A，B，C，D四个盒子中的球数依次是  6, 5, 4, 3    。

（6，5，4，3→5，4，3，6→4，3，6，5→3，6，5，4→6，5，4，3…周期为4）

[image: image126.wmf]A
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（第11题）

1

2

15、在一个乘法幻方中，每一行之积，每一列之积，对角线上数的积都相等。如果在右图的空格中填上正整数，构成一个乘法幻方。那么x的值是___2__。

  (设每一行之积，每一列之积，以及对角线上的数的积都为a,则各处空格内填的数如图所示，可列方程
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（第18题）

16、在一个立方体的八个顶点分别写上数字1,2，3,…，8，使得六个面的顶点上的数字分别为

｛1，2，6，7｝,｛1，4，6，8｝, ｛1，2，5，8｝

｛2，3，5，7｝,｛3，4，6，7｝和｛3，4，5，8｝

写有数字___5___的顶点与写有数字6的顶点距离最远。

（与6在同一面上的数字有1，2，3，4，7，8）

17、选取四个正整数a,b,c,d ,且a<b<c<d，使得
[image: image90.wmf]d
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是一个整数，那么符合要求的a,b,c,d共有        7      种选取方式。

      (2,3,7,42);  (2,3,8,24);  (2,3,9,18);  (2,3,10,15);  (2,4,5,20);  (2,4,6,12);     (1,2,3,6) 

18、如图，已知梯形ABCD，AD∥BC，∠B+∠C=90°，EF=10，E，F分别是AD，BC的中点，则BC－AD＝___20_____[image: image128.wmf]A

B

C

（第20题）

（如图添加平行线，直角三角形斜边    的中线等于斜边的一半）
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（第19题）

19、如图，正方形ABCD的边长为1，P为AB上的点，Q为AD上的点，且△APQ的周长为2，则∠PCQ=___45____度。

   （将△CBP绕点C顺时针旋转90°得△CDE，△CDE与△CPQ关于CQ轴对称）

20、绕湖的一周是24千米，小张和小王从湖边某一地点同时出发，反向而行，小王以每小时6千米速度每走50分钟后休息5分钟；小张以每小时6千米速度每走50分钟后休息10分钟，则两人出发后_135_分钟后第一次相遇。

[image: image130.png]


21、在长方形内画一些直线，已知边上有三块面积分别为13，35，49，图中的数据表示所在的小块面积，则图中的阴影部分的面积为      107        。

    （两个大三角形面积之和等于矩形面积，则重合部分面积等于空隙部分面积）

[image: image131.png]


22、一张三角形的纸片内有2004个点，连接三角形 的三个顶点和这2004个点，将三角形纸片剪成互不重叠的m个小三角形的纸片，则m =           4009      。

     （列方程180m＝2004x360+180）

23、如图所示，△ABC中，AD，BE，CF相交于一点，把△ABC分成六个小三角形，图中的数据表示所在的小三角形的面积，则△ABC的面积为        315         。

24、有7只小猴A1，A2，A3，A4，A5，A6，A7，每只小猴有若干粒花生。它们互相赠送：第一次由A1给其它小猴，所给的花生数等于其它小猴手中原有的花生粒数；第二次由A2给其它小猴，所给的花生数等于其它小猴手中现有的花生粒数，…最后由A7给其它小猴，所给的花生数等于其它小猴手中现有的花生粒数。结果每只小猴都有花生640粒。那么A4原有的花生粒数为  285   。

  （倒推法，A7分之前各有320，320，320，…，6x320+640再算A6分之前…） 

[image: image132.png]


25、如图，设O是等边三角形ABC内一点，已知∠AOB=115°，∠BOC=125°，则以OA，OB，OC为边所构成的三角形的各内角的度数分别为  55°,  60°,   65°    。(将△ABO绕着A点逆时针方向旋转60°)

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





   余姚舜水中


×         学


 宁宁宁宁宁宁













































































[image: image133.png]


[image: image134.png]


[image: image135.png]L

By
L
=i
L
=i
L

L
R
|




[image: image136.png]


[image: image137.png]


[image: image138.png]


[image: image139.png]Sp——



[image: image140.png]


[image: image141.png]


[image: image142.png]


[image: image143.png]


[image: image144.png]


[image: image145.png]


[image: image146.png]


[image: image147.png]


[image: image148.png]49

E3




[image: image149.wmf]x

20

20

80

20

20

ax

xa

x

a

5

4

1

[image: image150.png]


[image: image151.png]


[image: image152.png]A A)_

hx~
%Aa



[image: image153.png]


[image: image154.png]


[image: image155.wmf]……

 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

（第6题）

[image: image156.wmf]9

5

3

3

5

10

16

第7题

_1134309267.unknown

_1161689769.unknown

_1164626661.unknown

_1170962653

_1171620830.unknown

_1171620928.unknown

_1171704536.unknown

_1171704922.unknown

_1171620865.unknown

_1171469572.unknown

_1171611156.unknown

_1171384813

_1171384820

_1171384830

_1170962663

_1164626703.unknown

_1164632776

_1164634021.unknown

_1164626723.unknown

_1164626680.unknown

_1161691884.unknown

_1163350943.unknown

_1164622936

_1164624989

_1163355760

_1163356544

_1163353939

_1163350573.unknown

_1163350187

_1161689853.unknown

_1161690003.unknown

_1161691727.unknown

_1161689800.unknown

_1134320184.unknown

_1161609902

_1161618354

_1161689416.unknown

_1161689670.unknown

_1161676238

_1161683212

_1161611529

_1161612754

_1161610713.unknown

_1161607411.unknown

_1161607472.unknown

_1161608428

_1152462064.unknown

_1161596794

_1146630453

_1146630474

_1146630420

_1134318304.unknown

_1134318616.unknown

_1134320102.unknown

_1134318378.unknown

_1134309365.unknown

_1134318059.unknown

_1134309317.unknown

_1133720584.unknown

_1133797200.unknown

_1133800699.unknown

_1134309103.unknown

_1134309239.unknown

_1133801189.unknown

_1133799670.unknown

_1133800057.unknown

_1133798429.unknown

_1133798556.unknown

_1133797310.unknown

_1133720745.unknown

_1133720984.unknown

_1133797123.unknown

_1133720849.unknown

_1133720633.unknown

_1133720713.unknown

_1133720613.unknown

_1133718777.unknown

_1133720291.unknown

_1133720485.unknown

_1133720538.unknown

_1133720438.unknown

_1133719611.unknown

_1133720116.unknown

_1133719559.unknown

_1133524002.unknown

_1133524793.unknown

_1133717980.unknown

_1133524073.unknown

_1133354570.unknown

_1133368564.unknown

_1133368775.unknown

_1133354820.unknown

_1133368271.unknown

_1133354891.unknown

_1133354617.unknown

_1133354489.unknown

_1133354499.unknown

_1133354435.unknown

_976655181.unknown

